

致敬改革开放40周年

弘扬企业家精神 合力建设“名城名都” 新时代“甬”怀初心续芳华



宁波企业高端制造生产车间。(资料图)

本报记者 金鹭 见习记者 孙佳丽

“创一代”企业家—— 不忘初心 坚守实业



华茂集团股份有限公司
董事局主席 徐万茂：

我是在1971年开始办厂的，从无场地无资金无经验的“三无”企业起家，在47年的创业历程中，先后经历了四次企业发展转型、三次体制改革，即从做乡镇企业到股份有限公司，再到家族企业。

如今的华茂正处于稳步发展、持续提升阶段，我认为，创业，就是坚持做自己喜欢且能做的事，一旦



认准方向就不轻言放弃。企业的传承，关键在言传身教。诚信、勤俭一直是我们的家规，如今我又加上了两个字——“不贪”。我始终相信，企业积累的财富越多，拥有的社会资源越丰富，承担的社会责任就越多，一旦被私欲遮蔽了双眼，企业就会迅速跌落悬崖。

埃美柯集团总裁 沈国强：
企业家精神很难用几个词简



单地概括或提炼，它会随着企业的转变而有所变化。我是从1983年开始创业的，我认为企业家精神主要包括三个方面，首先是勇攀高峰的事业心，其次是坚持实体经济的匠心，最后是构建“亲”“清”政企关系的平常心。另外在处理员工关系上，要用关心和爱心。

宁波如意股份有限公司
董事长 储吉旺：

32年以来，如意股份有限公司一直专注主业，以机电产品制造为主业，从手动到电动，从低端向高端发展。如今，我已经退到二线，但如意在儿子手上继续发展壮大，以稳健的步伐继续前行。

在我看来，老一代企业家要做到三个“不忘”：不忘初心，要时刻记得自己在改革开放初期想要把厂办好的决心；不忘激情，要像老一辈革命家那样敢于冒险，不怕牺牲；不忘以老带新，要将自己的经验无私地传给下一代，让他们继续前行。在新时代，老一代企业家也要对下一代充满信心，要不断学习，要转变管理理念。

最后，有三点精神要由“创二代”继续传承：坚定不移地热爱祖国；关怀员工；为社会服务，让时代留下关于你的记忆。

“名城名都”做出自己的贡献。

宁波华联电子科技有限公司
公司总经理 冯炜炜：

我们要贯彻落实党的十九大精神，结合宁波实际，深入学习第一代企业家的创业精神。要学习他们爱岗敬业、遵纪守法、艰苦奋斗的本色；创新发展、专注质量、追求卓越的境界；履行责任、敢于担当、服务社会的情怀。这是一种“历经千辛万苦，说尽千言万语，走遍千山万水，想尽千方百计”的“四千精神”，是一种“不忘创业时的初心、矢志不渝的决心，发展事业的恒心，做好产品的匠心，赢得市场的雄心，实现人生价值的信心”的“六心品质”。

学习是为了更好地传承。“创二代”企业家要不断加强自我学习、自我教育、自我提升，争做优秀的中国特色社会主义事业建设者，在建设“名城名都”的舞台上，谱写华彩篇章。

如今，我市正在全力打造“名城名都”，在我看来，城市的综合实力还是要靠发展实业来提高。“创二代”要坚持本行，为

新生代企业家—— 传承使命 求新求变



宁波杰艾人力资源有限公司
总裁 翁哲锋：

我属于新生代企业家。1997年，我从国企辞职开始创业。我认为，进入新世纪以来，新平台、新模式不断出现，创新是创业的关键，于是我确定了“人才+资本+产业”的创业思路。宁波制造业基础好，尤其在跨境出口领域有巨大市场，但宁波缺乏专业化的运营人才，导致出口企业多走贴牌生产的路子。看到这一现象，我开始投资跨境电商人才孵化项目，目前已投资80多家企业，其中5家上了新三板，有1家企业今年年产值已达5亿元。

办企业是自我价值的实现，办企业的目的是推动产业发展，帮助宁波企业引进更多的高端人才，我在2009年推动成立了浙江第一个人力资源协会和第一个人力资源产业园。当然，办企业还需要专注，这与第一代企业家前辈们的精神是共通的。



浙江野马电池有限公司
总经理 余谷峰：

在我看来，作为一名“创二代”，要在继承老一代企业家创业精神的同时，做好企业的转型升级发展。现在是互联网社会，新的经济形态瞬息万变，新一代企业家要与时俱进，及时去了解和



中学习。要时刻保持危机感。现在的竞争通常是跨行业竞争，在关注同行业发展的同时，也要密切关注别的行业动态，在时代进步中加快发展步伐，以免被淘汰。

如今，我市正在全力打造“名城名都”，在我看来，城市的综合实力还是要靠发展实业来提高。“创二代”要坚持本行，为

“不忘初心，牢记使命”，中华民族的伟大复兴需要企业家精神，宁波建设“名城名都”，同样需要企业家精神。改革开放以来，一大批宁波优秀民营企业在市场竞争中迅速成长壮大，创造了宁波70%的GDP、75%的税收、85%的就业岗位以及50%的出口贸易。

在改革开放40周年即将来临之际，市工商联、宁波日报报业集团、市民营企业家协会，共同举办“弘扬企业家精神，合力建设名城名都”座谈会，邀请了企业家代表回顾创业历程，展望发展前景，畅谈十九大感悟和企业家精神，以此激发全社会创新创业热情，为宁波“名城名都”建设做出更大的贡献。

宁波日报报业集团总编辑金波致辞，市委统战部副部长、市工商联党组书记黄辉作总结发言。

弘扬甬商精神 谱写发展新篇

市委统战部副部长、市工商联党组书记 黄辉：

什么叫“企业家精神”？中央25号文件提出“36字企业家精神”，即“爱岗敬业、遵纪守法、艰苦奋斗、创新发展、专注品质、追求卓越、履行责任、敢于担当、服务社会”。而新时代的浙商精神则包括坚忍不拔的创业精神、敢为人先的创新精神、兴业报国的担当精神、开放大气的合作精神、诚信守法的法治精神和追求卓越的奋斗精神。

我认为，当代宁波企业家精神，除了具有中国企业家和浙商的基本共性外，突出表现在以下五个方面：首先是创新思维，这是宁波企业家精神的核心；其次是知行合一；第三是执着敬业；第四是开放大气；最后是勇于担当。

宁波日报报业集团总编辑 金波：

我们已经昂首进入了中国特色社会主义新时代，召开此次座谈会，是为了回顾宁波民营经济的发展历程，传承和发扬优秀企业家创业精神，更好地推进习近平新时代中国特色社会主义思想在宁波的生动实践，加快推进宁波“名城名都”建设。

浙江是中国民营经济的发源地，宁波是中国改革开放的最前沿。宁波企业家拥有深厚的家国情怀，敢闯敢拼、勇于创新，为宁波经济社会发展作出了巨大贡献。

将镜头和笔触对准民营企业家，挖掘好、提炼好、报道好、传播好优秀企业家精神，也是媒体践行十九大精神的使命所在。在移动互联网时代，我们将充分发挥集团融媒体优势，把民营企业家创新创业、勇攀高峰、坚守主业、做专做精的优良品质传播出去，更好地激发全社会的创新精神，鼓励更多企业家勇当转型发展的领跑者。

宁波大学教授、宁波市政协委员 俞海宏：

未来，甬商还需要具备怎样的精神？在我看来，“创二代”企业家要有使命感，除了积累财富，也要解决市场问题、产业问题、区域发展矛盾，把社会责任扛在肩上。新生代企业家也要有宏大的格局观，不能抱有“小富即安”的思想，要关注全球化趋势，通过自己的力量带动全国乃至全球产业的发展。

甬商也要在用人方面进一步研究，建立可持续发展的人才供应体系，它决定了未来产业的发展。最后，宁波企业还是要靠技术取胜，要进一步发扬企业家的创新精神。

宁波日报报业集团副总编辑 何英杰：

作为一名多年从事经济新闻采访和组织协调的新闻工作者，我对企业家的作用深有感受，无论何时何地，企业家都是企业的灵魂，决定着企业的兴衰成败。

习近平总书记多次强调，要重视发挥企业家的作用，“构建亲清新型政商关系，促进非公有制经济和公有制经济人士健康成长”。十九大报告进一步指出，要激发和保护企业家精神，鼓励更多社会主体投身创新创业。新闻工作者要不断学习，提高认识，全面、准确地把握习近平新时代中国特色社会主义思想的深刻含义。要把握重点，坚持以正面宣传为主，在全社会营造关心企业家、关注创新创业的舆论氛围。要多渠道、立体化宣传，在全社会传播企业家精神；要多手段、全媒体宣传，通过内参等报道形式帮助企业解决实际困难。

宁波市民营企业家协会秘书长 应华根：

这一组策划报道最大的收获是感动，被老一辈企业家的精神所感动。另一个收获是受教育。他们创造了大的业绩，做出了大的贡献，却低调谦和。有些企业家基本上已不管企业事务，就专注做一件事，或做公益慈善，或做教育。采访中，他们不仅教育了我们怎样做事，更教育了我们怎样做人。

这一代人正逐渐老去，我们应该行动起来，把他们的创业故事、精神财富留下来。下一步，我们正筹划安排“致敬论坛”，向老一代企业家致敬，向改革开放四十周年致敬，期待各方的大力支持。此外，市民营企业家协会已在酝酿成立“宁波市民营企业精神研究中心”，旨在团结一批有识之士，系统地梳理、总结、宣传属于宁波本土的企业家精神，并把这一工作深入持久地做下去。



座谈会场。(胡欣子 摄)

